Инновация, ставшая традицией

Одной из приоритетных задач работы нашего детского сада является физическое развитие дошкольников, направленной на сохранение и укрепление здоровья детей. Ведь только здоровый ребенок может гармонично развиваться и достичь в жизни каких-либо успехов и результатов. 

Главным условием нормального развития детского организма является двигательная активность. Одной из форм активизации в нашем детском саду является применение элементов степ-аэробики. 
Степ - аэробика – один из самых простых и эффективных стилей в аэробике. «Step» в переводе с английского означает «шаг». Степ-аэробика – это танцевальные движения при помощи специальной платформы, на которую надо подниматься и спускаться с нее в ритме музыки, в сочетании с обычными танцевальными движениями.

Все упражнения в степ-аэробике направлены на тренировку мышц сердца, укрепление дыхательной и нервной системы, улучшение координации движений.

В течение 6 лет воспитанники старших и подготовительных групп нашего детского сада с большим удовольствием занимаются степ-аэробикой. 
Сначала - это самые простые виды подъемов и спусков с платформы, с постепенным доведением движений до автоматизма. Когда движения становятся координированными и точными, дети хорошо начинают различать направления движения, смену темпа и ритма начинается разучивание спортивного танца. 
Дети часто проявляют творчество: самостоятельно составляют варианты из освоенных упражнений, стремятся к неповторимости (индивидуальности) своих движений.

В дальнейшем, танцы на степ-платформах,  успешно входят в программы спортивных мероприятий: «Малые Олимпийские игры», «Вместе с мамой, вместе с папой», КВН « Мы здоровью скажем «Да!» и др. 

Степ-аэробику мы используем в различных вариантах: в форме полных занятий оздоровительно-тренирующего характера, в форме утренней гимнастики и, как часть занятия. Все занятия сопровождаются бодрой, ритмичной музыкой, которая является залогом хорошего настроения.

Наш опыт перенимают другие детские сады района, у которых еще нет оборудования для занятий степ-аэробикой, и мы с удовольствием делимся с ними своим.
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